

为齐鲁矿工树碑立传 让企业历史永存千秋

山东能源集团有限公司

山东能源集团是 2011 年 3 月整合重组省内新矿、枣矿、淄矿、肥矿、临矿、龙矿 6 家省属煤炭企业，依托传统煤炭产业成立的大型能源企业集团，下辖 6 个矿业集团、2 个区域能化公司、11 个非煤专业化公司，分布在 16 个省（区）及境外 5 个国家（地区）。自 2012 年起连续 7 年跻身世界 500 强排行榜，2018 年位列第 234 位。

山东能源集团是典型的“新集团、老企业”，5 家矿业集团有 60 年以上建企史，枣庄、淄博等矿区开采历史超过百年，红色基因赓续传承，发展历程波澜壮阔，做好史志工作、发挥“资政、存史、教化”功能尤为重要。为此，在中煤文献委的指导下，我们始终把史志工作紧紧抓在手上，鼎力做好这项传承古今、记录历史、反映成就、总结经验、促进发展、功德无量的事业。

一、乘借东风，聚力编修《山东能源集团志》

山东能源集团从 2010 年 8 月开始筹建起，就高度重视历史资料的积累和保存，指定专人整理大事记，坚持每年编印一册，为修史编志奠定了基础。2015 年 8 月山东能源集团改建为国有资本投资公司，为了把从集团组建成立到改建改制这段历史完

整、有效地记录保存下来，乘借全国煤炭工业二轮修志的东风，能源集团党委决定编修《山东能源集团志（2010-2015）》。2016年8月召开了修志动员会，采取以会代训的形式，特邀《中国煤炭工业志》编纂委员会副主任、总纂吴晓煜同志等专家到会指导并授课。编写出志书大纲后，派人赴京向《中国煤炭工业志》编委会办公室作了专题汇报，并通过了审定批复。先后动员160多名工作人员投入资料收集和志书撰稿，仅用一年零三个月的时间，就完成了志书初稿，近200万字、570余幅照片，以图文并茂的形式，全方位展示了山东能源集团从重组整合到融合发展的蝶变之路。2017年11月，中煤文献委组织专家对《山东能源集团志》（送审稿）进行了认真评审，中煤协会解宏绪副会长亲自参加评审，认为这部志书“体裁完备、体例严谨、资料翔实、内容丰富、行文规范、文风朴实、语言流畅，符合修史编志的基本规范”，顺利通过了终审。而后，又几经修改、补充、完善，今年3月由煤炭工业出版社正式出版发行，并举行了隆重的首发式。与此同时，我们制定了《关于加快推进二轮修志工作的指导意见》，组织和指导权属企业紧跟全国煤炭工业二轮修志步伐，全面展开修志工作。到目前，二级单位枣庄、淄博、新汶矿业集团志已经编纂完成，肥城、临沂、龙口矿业集团今年底可以付梓，三级单位（矿厂处院校）已经完成的有40多家。到明年底，各权属企业三级以上单位将全面完成志书编纂和出版任务。

二、以史教化，连载编著《山东能源史话》

我们注重以历史文化凝聚职工不忘初心、砥砺前行，组织

专门人员把山东能源集团一百多年的厚重历史、积淀的文化底蕴、光荣的革命传统、企业的发展变迁、矿工奋斗的足迹进行系统梳理，从2015年7月开始，在《山东能源报》、网站、微博、微信开辟“山东能源史话”专栏，每周一期，历时两年有余，连续刊登了100期山东能源史话，从1878年创办枣庄中兴矿局开始写起，沿着清末民初~大革命时期~抗战时期~解放战争时期~建国以后~改革开放以来的时间轴线，以一文一题、各自成篇、兼顾时间节点，又相互联系的行文模式向读者讲述了旧社会山东煤矿工人的血泪史、党领导下的革命斗争史、建国后的企业艰苦创业史、改革开放以来的辉煌发展史，山东能源集团组建以来建设“四新山能”的跨越奋斗史，汇集了众多令人荡气回肠的历史故事，时代气息鲜明，脉络清晰，纵横连贯，融为一体，每篇之后都有3-5行的“启示”，既是内容精华所在，又向读者提示思想闪光点与阅读要点，有点睛之效，受到广大职工热读和点赞。2018年初结集整理后，正式出版发行，吴晓煜同志专门为《山东能源史话》作了题为“对山东煤矿与矿工的礼赞”书评。该书现已成为基层区队班组学习和新职工入职培训的教材。

三、修志不辍，启动编纂《山东能源集团年鉴》

企业发展的车轮滚滚向前，今天的历程，就是明天的历史；今天的资料，就是明天的史料。在《山东能源集团志（2010-2015）》编纂工作接近尾声时，我们就考虑如何将企业

的风雨历程完整记载下来、基础史料全面留存下来，认为编写年鉴是最有效的形式和载体。为此，我们决定启动《山东能源集团年鉴》编纂工作，使修史编志工作形成制度化、规范化、经常化。今年3月，我们召开了《山东能源集团年鉴》编纂动员会，印发了《山东能源集团年鉴编写大纲和责任分工》，对各单位、各部门所承担的撰稿范围、初稿要求、文字图片、撰稿质量等都作了明确规定，计划今明两年将2016年、2017年、2018年三个年度的年鉴编印出来，以后再续编2019年度及以后的年鉴。这样编出来的年鉴，上可以与《山东能源集团志（2010—2015卷）》相衔接，下可以形成一年一卷的年鉴系列，并带动权属企业跟进编写年鉴，构建起山东能源集团的志书体系。目前，权属企业单位、有关部门正在组织精兵强将，搜集资料，撰写初稿，一步一个脚印地推进年鉴编纂工作。

四、深挖瑰宝，倾情奉献煤炭工业史料

受齐鲁文化的深刻影响和历史熏陶，山东能源人历来注重文化兴矿，留下丰富的历史资料，各企业不仅有两轮修志编撰出版的一批志书，而且还创作编印了大量文史类书籍。其中有枣矿编写的《枣庄煤矿史》《百年中兴风雨》《枣庄煤史》《枣庄矿区组织史》；有淄矿编写的《淄博煤矿史》《煤海风云录》《中共淄博矿区党史大事记》《淄博煤矿工人运动史》《难以忘却的纪念》；有新矿编写的《抗日烽火》《百年华丰》等。去年以来，中煤文献委、史志委联合发起在全国煤炭系统广泛征集各类史志著作，同时着手编纂《中国煤炭史志著作总目提要》，筹建“中

国煤炭工业史志馆”。这对于唤醒人们的历史记忆，汇集各类历史资料，保存各煤矿的历史文化遗产，增强煤矿企业的软实力，为中国历代挖煤人树碑立传，意义重大，影响深远。自这项活动开展以来，我们热切响应，倾情支持，踊跃捐赠，迅速掀起了收集煤史、广汇著作、深挖瑰宝、快递京华的热潮，涌现出许多感人故事。枣矿集团二轮修志主编汪宏同志虽已退休多年，为了收集煤炭史志著作，他不辞辛苦，骑着自行车或乘坐公交车，跑遍枣庄、滕州、薛城、峄城、台儿庄的大街小巷旧书摊，四处发掘寻宝，多次自掏腰包，购买煤矿旧史书。经他手收集到企业编修的志书、地方政府煤炭局和外地煤炭志书、煤炭史志类相关资料等总计 42 种 46 部，尤其弥足珍贵的是找到了民国二十五年（1936 年）中兴煤矿公司编写的《山东峄县中兴煤矿概况》复印本、1959 年山东大学编写的《枣庄煤矿史》。经过集团上下共同努力，陆续收集、捐献、报送各类史志著作达 167 部，为筹建中国煤炭工业史志馆作出了应有贡献。

我们深知，修史编志是一项长期的历史任务，不可能一蹴而就，必须长期坚持、日积月累、久久为功。我们一定要以这次会议为动力，发扬修史编志的优良传统，学习借鉴兄弟单位的好经验，推动山东能源集团史志工作再上新台阶、再出新成果。